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zsakkai. .
„ , zsák nélkül,

rva korpa zsákkal .
. „ zsák nélkül.
Srlfttt liszt zsákkal á 75 kg. 11 —

„ , zsák nélkül 10.40
ászt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 

val együtt 60 Krral drágába 
Dreczen, 1884. máj. 24. 

kok snlytart&lma, — teljsuly 
tisztasnlynak véve :

C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.
11. 12. ... 50 .
a liszt . . 76 .

1884. XVI. évfolyam.
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szám. DEBRECEN Szombat» május 31.

POLITIKAI, TÁRSADALMI es KÖZGAZDÁSZAT!
A debreczenl és vidéki „IT1 fittet leases;! par

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

hírlap.
t“ közlöny e.

Hirdeti»! dlI:
Régy hasábos pátit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű • többssSr« 
hirdetések alku saerlnt n 1 • g- 
olcsóbb árért vétetnek fel- 
Bóiyegdij minden külön belgte 

tisért 80 kr.

„Nyílttériben megjelenő kőéi* 
nény minden petit som 10 kr

Hirdetések felvétetnek s kiadó* 
hivatalban, KÚT K Sí I. könyv­
nyomdáéban,valamint ZIOHKB- 

MÁN H. kösv. Irodájában is.

Név nélkül vagy b írmentetien31 
beküldött késiratok nem vétsH.

nek figyelembe. 
Kéziratok vieezn b*ob 

adatnak.

Horvát-Magyarország
ország.

Mi a választásra sorakozunk; horvát 
testvéreink aggódva lesik a tartománygyüiós 
megnyitását.

Mi a választások alkalmával olyan kép­
viselőket akarunk választani, kik hazánk 
önállóságát és függetlenségét ne csak kö­
veteljék az országgyűlésen, hanem meg is 
alkossák horvát testvéreink azon tűnődnek, 
miként lehetne a horvát tartománygyülés 
menetét a félben hagyott botrányokkal 
meggátolni.

Az alkotmányos fogalmakban a zűr­
zavar tetőpontra hágott amott, testvéreink­
nél és Starcsevicsék készülnek az alakra, 
a minek árnyéka már előre vetődött a két 
elnök lemondásában.

Mert való, hogy Krisztics és Schram 
lemondottak az elnökségről, tartván attól, 
hogy horvát testvéreink gyűlölködését nem 
fogják elnyomhatni a tartománygyülésen s 
annak feloszlatása az ő nevükkel lesz egy­
bekötve. A horvát bánnak keresni kell két 
Curtiust, akik a megnyílott földbe bele 
véssék magukat s a zűrzavart megszüntes­
sék, ha lehet, vagy nevűket adják oda az 
alkotmányos élet felfüggesztéséhez.

Magyarország és Horvátország között 
fen tál 1 ama szerződés, mely az alkotmányos 
életet a horvátok számára biztosítja és ime, 
magok a horvátok, a horvát túlzók, lehe­
tetlenné teszik az alkotmányos élet mene-1 
tét, a nagy horvát álmok felizgatják kép­
zelődéseiket és bizonyos rögeszmét fejtenek 
ki az agyakban, melyből nemcsak kisugár­
zik, hanem előtör a magyar elleni gyűlöl­
ködés.

De ez a gyűlölködés oda fejlődött már, 
hogy nemcsak a magyar ellen él, hanem 
feltámadt a szlavón ellen és a tengerpar­
ton élő olasz ellen is, mert ezek sem akar­
nak horvátok lenni és támogatást keresnek 
a magyar alkotmányban.

És mivel Zágrábban van a tartomány- 
gyűlés, a horvátok azt hiszik, hogy hor- 
vátnak is kell annak lenni és követni akar­
ják a nsgy államok azon politikáját, hogy 
a kisebb nemzetiségeket az államalkotó 
elembe olvasztják be. csakhogy ez vajmi 
nehezen sikerül még a nagy nemzetnek is, 
nemhogy még a horvátoknak sikerülne.

Zágráb maga csendes, meglepte azon 
nem várt, de kilátásba helyezett eshetőség, 
hogy a három egy királyság tartomány- 
gyűlése Eszékre is elmehet, a hol pedig a 
szlavónok az urak és Zágráb tartományi 
várossá sülyed alá.

Nincs közöttünk, Magyarországon egyet­
len ember, aki a három egykirályság al­
kotmányos életének felfüggesztését óhajtaná, 
de ott állunk, hogy — habár tudjuk és 
ösmerjük a példa ragadását — a horvát 
túlzók által fenyegetve látjuk ezt, mert ha 
másképen koámányozni nem lehet, a fékte­
lenségnek nem szabad kaput tárni, hogy 
egész erejével berohanjon a békés polgárok 
közzé.

Magyarország most fogja választani a 
képviselőket.

Jaj lesz annak a kormánynak, mely 
az uralmának fentartását a horvát tarto- 
mánygyülós küldöttötteitől várja és viszon 
az 1868-ki szerződés által biztosított al­
kotmányos élet csorbulást szenved emiat' 
hogyha a magyar országgyűlésre meg nem 
jelennek a horvát követek.

Elhibázott dolog volt az 1848-ki tör 
vények által Horvátországot alkotni Ma­
gyarország három vármegyéjéből, ezen hiba 
folytatva lett az 1868-iki kiegyezési tör- 
vénynyel, minthogy a már létező országot 
figyelembe nem venni nem lehetett es ez 
most adja ki a mérgét, a mikor épen vá­
lasztások elé megyünk és saját alkotmányos 
életünk megcsonkítását helyezzük kilátásba. 
Mert minden bizonynyal megcsonkítása vol­
na az saját páriáméntaris életünknek is, 
hogy ha a horvát követek nem vennének

hpnnp rxS7t U„T és akként mint azt az szakának összes alkotásaira és élesen elítélte, lékbe idézése mellett, tudják meg, tulajdonké- 
benne részt ug) és akként, mint azt unrmónc „míhuaíai. Beszámolója után Solv-i pen mit nyertek?
1868-ki kiegyezési törvény biztosítja.

A magyar kormánynak kiválóan nagy 
hibája az, hogy magára hagyta a három 
egy királyságot . Nem gondolt beligazgatásá- 
val, törvénykezésével, közigazgatásával, nem 
gondolt önálló fejlődésével és mert azt 
hitte, hogy Zágráb az irányadó, ezért tett, 
áldozott, áldoztatott, a miből azt következ­
tették a horvát testvérek, hogy ők külön 
államot képeznek, ehez járult még az a 
balhit, amit némelyek hirdettek, hogy Hor­
vátországot sorsára kell hagyni, a mi a 
horvát túlzók malmára jó viz volt, leg­
alább kilátásba helyezte egy olyan pártnak 
alakulását, mely a horvát testvérek gazdál­
kodását bókén tűrné el s a nagy horvát 
álom megvalósulásának reményét is ebből 
alkották.

Horvát testvéreink az 1868-ki szerző­
dést akarják széttépni? Jó. Mi szívesen 
segítünk neki, mert reánk nézve bókó az, 
megvagyunk kötve épen a tengerpartra ju­
tásunkban. Hanem azután, ha a szerződés 
szót lesz tépve, nem Bócsbe fognak menni, 
hogy Taaffenak segítsenek a nemzetiségi 
zűrzavart fejleszteni, hanem megyékké fel­
osztva, úgy a mint történeti fejlődésük bi­
zonyltja, bejönnek a magyar országgyűlésbe.

Nekünk az adriai tengerre szükségünk
van.

A magyar állam csak akkor létezne- 
tik, hogy ha össze van kötve az Adriával, 
hogy ha kereskedelmét, iparát, nyers ter­
melését ezen nemzetközi utón is fejlesztheti, 
hogy mert nem tudunk az Adriához más­
képen jutni, a három egy királyságon me­
gyünk át a magyar állameszméjének fensé­
ges jelvényeivel

SZaKanaK összes aiKUianaua ca *,AA^iv*.- AVA*V~ --------- — --
a kormány politikáját. Beszámolója után Soly-, pen mit nyertek i 
mossy Bálint emelt szót és szónoki erejű be- 5 Be kell vallanunk, hogy államférhamk 
szédében a maga és a választó-kerület polgárai; minden kérdéssel fölöttébb jobban óhajtottak 
nevében elismerést és köszönetét fejez ki a ; szerettek is foglalkozni, mint az ipar ker- 
képviselönek eddigi működéséért és a jelöltség désével; hagyták ezt inkább — és elég hely-
újból elfogadásra kéri lei biztosítván öt a füg­
getlenségi párti választók osztatlan bizalmáról. 
Suszterics megköszönvén a hozzávaló ragasz­
kodást, a jelöltséget elfogadta.

— ismét egy rendszabály! A m. kir. 
igazságügy miniszter 1481. elnöki szám alatt 
valamennyi kir. törvényszékhez, járásbiróság- 

■ hoz és kir. ügyészséghez a következő körren­
deletét intézte : „az országgyűlési képviseló- 

*1 választások közeledvén, kötelességemnek tar­
tom a bírákat és kir. ügyészeket az 1869. TV. 
tcz. 11. §-ára, illetve az 1871. XXXIII. tcz. 
16. §-ára, a bírósági hivatalnokokat pedig az 
ügyviteli szabályok 20 §-ára figyelmeztetni, 
melynek, értelmében politikai jogaik szabad 
gyakorolhatása és meggyőződésüknek előzetes, 
sőt nyilvános kijelentése is meg van ugyan 
engedve : de másrészről nem egyeztethető ösz- 
sze sem az idézett törvénynyel ás rendelettel,

telenül a köznapias, jelentéktelen ügyek sorá­
ban, kevés hivatott de annál több hívatlan 
egyén elmélkedése tárgyává tenni s ezáltal 
mintegy igazolni látszottak azt, hogy csak 
nagy nemzetnek és nagy államférfiaknak ké­
pezheti törekvés! czélját, a nemzeti munkát 
felvirágoztatni. Sőt kormányköreinkben még 
ma is azon nézet van túlsúlyban, hogy nálunk 
az iparnak esetleges térfoglalása csak a me­
zőgazdasági érdekek rovására történhetik.

Hát hiszen legyen ! De legalább tennék 
meg aztán a mezőgazdaság fejlesztése érdeké­
ben mindazt, a mit a magasabb államférfiul 
éleslátás megkövetel ! Tapasztaljuk nehány év 
óta, hogy miniszteri küldöttekként nagyszámú 
vándortanárok utazzák be az országot, oszt­
ván a közönségnek a mezőgazdaság különböző 
ágazataiban elméleti ritkán gyakorlati tanítá­
sokat, minek ugyan némi gyakorlati hasznát 
elvitatni nem lehet. De mit ér mindez, hasze sem az íuczcuu ivi tcujujc» --------------un....... • — —- -- . ;, ,

Sem pedig — és különösen — a bírói állással,. viszont tapasztalnunk ked, hogy mint eiöz.0 
hogy akár politikai véleményük, akár képvi- csikkünkben jeleztük, kormányunk szereucsét- 
selőjelöltjük mellett toborzást gyakoroljanak, I len vámpolitikája következtében nyerstermel- 
vagy nyilvános heheken, avagy gyülekezetek- vényeink kivitele tekintetében kezünk meg 
ben szónokoljanak. A büntető törvény súlya van kötve, ha a magyar gabna előtt a német 
alá eső cselekményt követne ei azon bíró, kir. j birodalom határ sorompói elzárvák ? Mit ér 
ügyész vagy bírósági hivatalnok, a ki hivata-jaz, ha hazánkoau a föld népét a kormány meg 
los‘ állását felhasználva, pártfele, vagy az ő tanítja miképen vesse el okszerűen a 
pártjára térőnek részére, hivatalos állásától magot, ha midőn az aratásra kerül a sor, az 
függő bármily előnyt helyezne kilátásba, vagy I adóvégrehajtó okszerűbben foglalja le a 
az ellenpártiakat hivatalos állásától függő hát-1 terményt ?
ránynyal fenyegetné. Egyébiránt örömest adok 1 S a mi áll a gazdára : áll az iparosra is j 
kifejezést azon várakozásomnak, hogy nem for- de épen azért a fontos állami érdekek szemmel 
duland elő eset, mely kötelességemmé tenné I tartásával óhajtandó lett volna ha az ipar 
alkalmazni mindazon rendszabályokat, melyeket kérdése az iparosok óhajai értelmében oldatik 
a kötelességükről megfeledkező bírák, ügyé-1 meg.
szék és bírósági hivatalnokok ellen a törvény I Mit kívántak az iparosok ? 
az igazságttgyminiszter rendelkezésére adott.“ I Kívánták, hogy mesterséget csak az foiy- 

' Dr. Pauler Tivadar. | tasson Magyarországon, ki igazolni képes, hogy
azt valóban tanulta. E kivánalom jogossága

eiveuyeivei. . j — Erdélyből. Kolozsmegye közgyűlésén mellett nem is szükséges bővebb indokolást
A bókejobbot nem fogják eltaszitam Corvianiu ügyvéd interpellálta az alispánt, I felhozni. A kormány nem vette figyelembe ez 

horvát testvéreink, mindkettőnket megerősít hogy a kolozsvári egyetemi ifjúság romáuelle- óhajt, hanem a ház elé terjesztett javaslatában 
uz a kaiiocs melylvel egymáshoz vagyunk S nes mozgalmáról jelentéseben miért nem tett fentartotta továbbra is az ipar szabadságát, a.;:
fLa Lak a 'három exvkirálvsáe polgárai említést, miért volt jelen a „Gazella“ elége- iparosok legfőbb sérelmét. A közgazdasági bi- 
füzve, csak a hálom eg}királyság PO'gar 1 té3é[)éi eKyetemi ifjúságnak a kolosmouos- zottság azonban keresztet húzott a javaslat
gondolják meg azt, hogy más a mi önálló-1 tof. határon tartott gyűlését miért nem aka-1 eme pontjára s a kézműves ipart a k é p e- 
ság és függetlenség utáni vágyunk és más I dáiyozta meg, és miért adott ki a Julia ellen Isités kimutatásához kötötte. Tehát 
az övék. Horvát testvéreink a magyar ál-1 tilos körrendeletét. Gyarmathy alispán teljes e vívmány — ha ugyan annak nevezhető — 
amtestben benne vannak, de mi velők higgadtsággal felelt kiemelve, hogy a kolozs- nem a kormánynak, hanem a közg. bizottságnak

„„„mi- ,,Qm lehetünk ay osztrák államtest-1 vári tüntetések nem megyei területen történ-1 köszönhető.
együtt nem lehetünk az osztrák auam si I ég & nGazetta TrauSylvaniae“ elégetésénél Azonban a törvény 8-ik §-sa alapján a
)en ; mi a magyar állam minden tényezőit j ^ mjnt magangzemély volt jelen. Az egyetemi qualifikátió ilyszertt megoldása teljesen illuso 
megakarjuk szerezni a magyar állam r®' j ifjúság kérdéses gyűlése csak összetalálkozás I riussá válik, mert az jogot ád nem tanult
szére is, de az ő önállóságuk és független-1 volt s minthogy nem jelentetett be, nem is egyéneknek is bármely mesterség folytatását a,
séeük kiszakadás lenne a magyar állam- volt betiltható. A „Julia“ egyesület ellen a ha gyakorlatilag képzett üzletvezetőt tart. Tehat 
. Átül „ mit sem nnlitikai sem közeaz- tiltó intézkedéseket az egyetemi rektor meg- ott vagyunk, a hol voltunk, 
testtől, a mit se p , ^ keresésére tette. — Egyébiránt csodálkozik Kívánták az iparosok, hogy közös érde-
daszati tekintetből meg nem eg ,T rajta, hogy itt nemzetiségi kérdést akarnak I kejk előmozdítására, kötelező ipartár

A magyarországi képviselőjelöltek és I e dologból csinálni, mikor különben senki sem salatokban szereztessenek, 
választók erre is irányozzák figyelmüket, ne J akar és nem is csinál belőle azt. Megemlékez- £ kívánság fejében kapták az ipar­
osak pusztán az ország belbajaira, nem a J hetnék a román részről történt tettleges bán- tegtQietet- Ennek az ipartestületnek az a sa- 
tartománvcvülós szerepére van már kárhoz- talmazásokról is, de nem teszi. — Erre Gór- ját ága vaili hogy ott a hol ez létesül a létező
+ + TOr nrayáLrülős hanem állami I vianin kivételével az e8é8Z ,DaPireudre ipartársulatok akár fel is oszolhatnak, mert atatva a magyar országgyűlés, I tért az interpellátió fölött. — Minthogy a ren- szakheli iparosokat mint eddig nem, ezután
gyűlés az, miből csak a képviselőjelolteK l <jörség az egyetemi ifjúság újabb tüntetésétől I gem Kötelezi a törvény a társulatba lépésre, 
szűk látköre alkothat tartománygyülést. I tart, a román vezetők lakásai előtt rendőrök vaey ha ben vau, beumaradásra. A hol pedig

1 I állíttattak fel. | iP?rtestület nem létesül (pl. kis községben) ott
Választási mozgalmak. 1 ipartársulat fentartására alig lehet gondolni.

A nagyváradi függetlenségi! = Külföldi hírek. Gurko tbk., Len- Elismerjük azonban, hogy fontos ható-
nárt választmánya népies értekezletetet tartott, gyelország kormányzója lengyel lapok varsói sági jogkőrret van felruházva az ipartesteiét, 
mnlvben kitűnő egyetértéssel intézték el a hírei szerint kegyvesztessé lett, mert jogtala De enliek megalakulását is mennyi akaoályhoz 
vA'asztási teendőket. Elhatározták, hogy a nul kiutasított egy Mine nevű állampolgárt, a aöti az UJ- törvéDy ? Megalakulhat a testület, 
választók névsorát kinyomatják, s az akcziót oomerovai szénbányák igazgatóját, akinek_ ér- ha az iparosok kétharmaa többsége ki- 
lehetó erélvlvel indítják meg; a választmány Idekében Jules Ferry személyesen is kozoele- vánja; fca a keresk. es ipar kamara óhajtja, s 
ezután mindennap ülést fog tartani. Az ott pett. Gurkot e miatt, hir szerint legközelebb fia a törvényhatóság hozzájárulását kijelenti, 
időző Orbán B szintén erélyesen működik a párt fölmentik állása alól — üjmabdi. Darfur Eltekintve attól, hogy a kétharmad többség 
arüekKhen A választás előtt egv proklamá- j ban uj mahdi tűnt fői, a ki legyőzte azokat a l6glöbb esetben nem lesz összehozható, elő- 
flíl6ÍZ&t^ki^ mXek werkSitésével az csapatokat, a melyeket a régi mahdi küldött Älfhat még az az eshetőség is, hogy akár a
értekezlet Lukáts Gyulát bízta meg. | ellene __________ | kamara, akár a törvényhatóság nem^ ádázon-

J _ 1 ------------- ■ -------- 1 ^ J najt vagy egyáltalában nem ád megfejelő véie-
Szatmári a függ. párt megkezdte | az iparosok helyzetén az uj

működését. Gyűlésén a párt tagjai nagy szám-1 -
mai voltak jelen. Elhatározták, hogy pártel­
nökül Magos Menyhért ügyvédet, jegyzőül 
Kolozsváry Kályt fógják ajánlani a nagygyű­
lésnek. Ezután Magos Menyhért pártelnök Bartha 
Endre ügyvédet a függetlenségi párt nevében 
jelöltül kérte fel. Bartha lelkes éljenzés kísé­
retében a jelöltséget elfogadta. Programmbe

ipartörvény ?
(III. befejező közlemény.)

Debreczen, május 30.

(r. e.) Czikksorozaluuk czime egy kér­
dést vet fel, melynek igy vagy amúgy való 
vitatása ma már jóllehet túlhaladott álláspont,

retéAr O líTf?^ na2 délelőtt6; Vigadó miadazonlltal, mivel kormánypárti részről 
szedét pünkösd , j Szombaton széles e hazában - s igy nálunk is - e
nagy termé.ien y 8 Orhán Balázs és I kérdést úgy igyekeznek a különben hiszékeny“ “V "““altld„£í„^Í02ílOTÍSSkS iparos osztálynak feltüntetni és magyarázgalni, 
Irányi Dániel. A. választási mozgalom a A I mogtímár akormány jóvoltából minden
párton élé». » elkép-1baj elhárult az iparosokról, hogy a nyomasztó
kormánypárt jelöltje Borosa Bálint volt aep I helyébe egy vir4gzó j6v6t, a ha-
viselő- I nyílás helyett, az ipar fellendülésének csi.áit

N.Sík.r 017b .« SmUri,.

itt bm. »»“ 'h“’ >«W “‘“"J0* «• em-

ményt, akkor a testület alakítása ad graecas 
caleudas elmarad.

Folytassuk e még tovább ? Elsorolhatnék, 
hogy az iparosok kívánták még a többek közt, 
hogy az állami szükségletek a hazai ipar 
által fedeztessenek. Tudjuk, hogy e szerencsé- 
csében még ma is külföldi gyárosok és vállal­
kozók részesülnek.

Kívánták az orsz. és heti vásárok rende­
zését. Nem rendeztelek. — a fegyencziparnak 
szabályozását. Nem történt meg; a fegyencz- 
ipar ép úgy fog versenyezni a kézműves ipar­
ral ezután is, mint akár a külföldről importált 
gyártmányok.

Egyszóval iparos polgártársak, láthatjá­
tok ezekből, hogy minden kivánságtok teljesítve 
lett; szenvedjetek, de szavazzatok a kormányra..
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A nagy sajtóügyi tárgyalás.
Debreczen, május 30-án.

(r. 8.) A városunkban tegnap pénteken 
lefolyt sajtóügyi tárgyalás nem kevesebb mint 
17 órán keresztül, vagy is d. e. 8 órától éjfél 
után közel 1 óráig foglalkoztatta az esküdt­
széket, a törvényszék tagjait, az érdeklődő s 
mindvégig kitartó közönséget, a jogászok 
barreauját s a vádlottakat.

A tárgyalásból kitűnt, hogy az egésznek 
nem volt az a politikai jelentősége s 
nemzetiségi utóize, a mellyel a vádló felru­
házni óhajtotta. Ha a helybeli sajtó — ritkán 
tapasztal1 egyértelműséggel — mégis a nem­
zetiségi érdekek szempontjából csinálta egy 
nappal előre a „hangulatot“, azért történt, 
mert maga a sajtópör alapját képező specziá- 
lis helyi és megyei viszonyokat egyáltalán nem 
ösmerbette s a vádat emelő félhez — 
úgy értesülünk — igen közel álló 
részről mégis úgy imformáltatott, misze­
rint hazafiai érzelmei által egyenesen utalva 
volt arra, hogy előre is határozott pártállást 
foglaljon el A tárgyalás folyama alatt kitűnt, 
hogy a két vádlott, H o 11 ó s sy István és Ho­
rn á n y i István urak ép oly jó hazafiak, mint 
a vádat emelő M i h á 1 k a László alispán kir. 
tan. és a vaskorona rend lovagja s hogy a 
vádlottak által szerkesztett, Mármaros-Szige" 
tea megjelenő „Közérdek“ ez. lapnak tizen­
két számában egymásután megjelent s ineri- 
miuált közlemények nem képeznek egyebet, 
mint egészségtelen viszonyok és egy kóros 
adminisztrácziónak külömben igen kíméletlen, 
ideges és kivált kifejezések tekintetében épen 

nem válogatós kritikáját.
Vádlottak helyzetét ezenkívül kétsé­

gessé tette azon hírnév, melynek M i h á 1 k a 
László örvend Máramarosmegyében; meg­
szoktuk őt mint egy idegen ajkú, vádló képvi­
selője szerint oroszok, románok és zsidók ál­
tal lakott megyében folyó nemzetiségi küzde­
lemben a magyarság román születésű, de ret- 
tenthetlen bajnokát tekintem. E köztudalomra 
tanúsít azon Mihalka Lászlóhoz utolsó s egy­
hangú megválasztatásának alkalmával a parla­
mentből küldött üdvözlő távirat. Ezen távira­
tot mintegy harmincz képviselő irta alá, köz­
tük Simouyi Ernő, Szontagh Pál (nógrádi), 
Tisza Lajos, Jókai Mór, Eruuszt Kelemen, 
Ivánka Imre, b. Kemény János, Placby Tamás, 
Órdódi Pál, Komjáthy Béla sat. A vádlottak 
viszont azt állítják, hogy Máramarosban nem­
zetiségi küzdelmek egyáltalában nincsenek, a 
nép zöme nem is gondolkozik azon, hogy a ma­
gyartól különálló nemzetiségeket képezzen s 
az lehet nyelvre idegen, de szívre egészen ma­
gyar s hogy a nemzetiségi küzdelmek általában 
mondva csináltak volnának.

Azonban — ismételjük — inkriminált 
czikkeik csak is helyi viszonyokkal foglalkoz­
tak. A restaurácziót előzték meg s leginkább 
azzal vádolták Mihálka alispánt, hogy a nem­
zetiségi mozgalmakat mesterségesen szítja, úgy 
p. o. hogy a nagyszebeni román-gyűlésre ő esz­
közlé ki bizonyos küldöttek megválasztását otthon 
ellenök ellenmozgalmat indított, hivatalos teen­
dőkért dijjakat, kedveskedő ajándékot fogad el 
jogtalanul s'javait a közvagyon kárára száporitja 
s erősen hangsúlyozzák annak 
összeférhetetlenségét, hogy az 
alispáni állás mellett a közbir­
tokosság! elnökséget, egymás­
sal összeütköző két hatáskörű 
teendőket is elvállalt. Ez utóbbi 
állításuk nem is lett tagadásba vonva s ha 
ezt kellő tárgyilagossággal, higgadt prózában 
s személyeskedés nélkül tárgyalják, az esküd­
tek verdietjét talán kedvezőbb kilátások kö­
zött várhatják be, a mennyiben még élénk 
emlékünkben él a h. böszörményi polgármester 
hasonló összeérhetienségi esete, kinek a köz­
birtokosság! elnökségről, Hajdumegye közgyű­
lésének határozatából rögtön és okvetlen le 
kellett köszönnie. Hogy továbbá az ügyben 
vádlottak is panaszkodhatnak ellenök elköve­
tett jogtalanságokról, az kitűnt a bíróság 
előtt fekvő hírlapokból, melyek a „Közérdek“ 
kiadóhivatalában lefoglaltattak. Köz- 
erkölcsiség, baza és király ellen való izgatást, 
lázitást azok nem tartalmazván ezt az eljárást 
hallatlannak kell találnunk.

A többi helyi viszony mibenlétéről teljes 
lehetetlen fogalmat nyújtanunk, mert csak is a 
vádló képviselői — nagyrészt Mármarosmegye 
tisztviselői — mondhatták el Mihálka alispánra 
nézve igen kedvező vallomásaikat, mig a vád­
lottak tanúi részint nem jelentek meg, részint 
(mint p. o. Pruzsioszky Béla) jelen voltak, 
de n e m hallgattattak ki.

Mihálka alispán nem vett részt a tár 
gyalásban személyesen s őt a megjelenésben 
akadályozó betegségével igazolta elmaradását. 
Képviseletiben működött dr, Kola János,

ishelybeli tekintélyes ügyvéd ki elnök sza- annak czélja csak 
vai szerint „ott is volt szemlélhető“ — Be-1 mányi Istvánra nézve véd 
szédjén meglátszott, hogy a rendelkezésére ° fo,m#nfA ítélete

bosszuállás lehetne. Ro- szépirodalmi lapból, a mármarosi romát ,« L 
hh zafias nyilatkozata más lapokból

álló félesztendei időt jól és lelkiismeretesen 
tudta felhasználni mind a pöranyag áttanulmá­
nyozására, mind pedig a vádnak súlyt kői 
csőnző adatok, okmányok sat. összegyűjtésére. 
Beszédje elején ő is a sajtószabadság áldásait 
3 az ezzel való visszaélés káros voltát fejte­
gette s czáfolta a Miháika alispán ellen emelt 
vádakat. A „Közérdek“ támadásainak czéljáui 
Mihálka állásának megingatását s annak elked­
vetlenítését jelölte meg, melyben részes volna 
egy egész klikk s tőle az asszony kéz 
sem maradt távol. Mihálka alispánra rámutat 
mint a magyar nemzeti eszme képviselőjére s a 
magyar kultúra bajnokára Mármarosban. Erő­
sen hangsúlyozza jótékonyságát és azt, hogy 
a közélet terén átélt 50 éves munkásságának 
folyamában megyéjének mindig osztatlan bizal­
mával dicsekedett. Vádlottakat kéri r á g al­
ma z á s b an és becsületsértésben 
elmarasztalni.

Vádlottak — H o 11 ó s s y István a 
„Közérdek“ f. szerkesztője és kiadója, R o- 
mányi István ügyvéd és szerkesztő — sze­
mélyesen jelentek meg és tény, hogy a vád­
lottaknak már egyéniségűk magában is élén 
ken foglalkoztatta a jelenlevőket. Rományi 
István — disztingvált külsejű, 30 — 35 éves úri 
ember, csaknem bizton várhatta felmentését, 
mert a czíkkek közzétételében való minden 
részességét megtagadta s szerkesztő társa, 
H o 11 ó s s y István, ki ugyan szintén nem 
vállalta el a szerzőséget, mindennemű felelőssé­
get magára válalt. Érdekes, csaknem apostoli 
külsejű s amint ösmeretes irodalmi munká­
lataiból is látszik — a martyromság minden 
nemére vállalkozó alak. Olajfekete szakálla van 
— a tárgyalás menetet látható izgatottsággal 
kiséri — már az

inkább
kéri a felmentő ítéletet, mert ő azt vallotta, 
hogy a czikkek közzétételében részt nem vett 
s Hollőssy István minden felelősséget magára 
vállalt. A fentebb elöhozottak alapján kéri vé- 
deiiczeit mind a rágalmazás, mind pedig a be­
csületsértés vádja alól felmenteni.

A védelem egyik erősségét képezte az, 
hogy védő elvi kérdést formált abból, hogy a 
védelem tanúinak ki nem hallgatása által bi­
zonyítékoktól elüttetvén, vádló tanúihoz kérdé­
seket sem intézett. Ez alapon nyújtja be sem­
miségi panaszát. Az esküdtek verdietjének 
megsemmisítését kérte, mivel az esküdtek Ro 
mányi István részességére nézve tévedésben 
Voltak, felőle az ellenkező eléggé kilevéntüntetve.

A beidézett tanuk közül 3 elmaradt s lg 
jelent meg. Messziről jöttek s igy — bárom­
nak kivétel — mindannyian 30 írttól 65 írtig 
terjedő költségeket számítottak fel. E tanuk 
egy része (mint V 0 z á r i Ödön, Tivadar 
István, Zánkó Károly, Batizi Kornél, 
Kovács Endre, P a p p Pál dr. M 1 h á 1 y i 
József (tiszti főü.) kivált aziránt kérdezhetett 
ki mennyiben folyt be az alispán az elnöklete 
álló közbirtokossági pénzek kezeléséhez (Kutka 
Kornél, megy. alj., Korányi Frigyes törv. 
bíró, V e r é c z i Lajos, árvasz. elnök, J a- 
k a b Péter ügyvéd, Szapronczay Mi 
klós, megyei főj., Szabó Sándor, az ősmert 
költő s megyei főj., pedig azon kérdés intéz- 
tetett, hogy váljon Mihálka alispán ez állásá 
ban csak saját javát, vagy a közjót is szem­
eiéit tartja? mily mérvben gyakorol a saját 
maga és jogi képviselője által határozott jóté­
konyságot ? milyen a magánélete s erkölcsisége,?

A feleletek többnyire kedvezően hang­
zottak a vádlottra nézve, — de miután védő 
elvi kérdést csinált abból, hogy a vé- 

ki nemKisen — mar az előzmény formaságai alatt t delem tanul ki nem hallgattattak s igy a 
szólani akar és felugrik ülőhelyéből — később j vádlott tanúihoz kérdéseket nem intézett 
pedig exaltált szavakkal tesz egy nyilatkoza-J feleleteikből nem nyertük a máramarosi helyi 
tot, melynek értelme körülbelül az, hogy „imá | viszonyoknak egy alapos Ítélethez eikerülhet- 
dott“ megyéjének viszonyai épen az inkriminált \ len képét. Figyelmet érdemlő volt Köké 
czikkek következtében megváltozván, ő — me- j n y e s d i Mihály görög katholikus lelkész és 

gyéje békességére és jó hírére való tekintetből j püspöki h e 1 y n ö k vallomása, ki — az egyik 
— védelem nélkül várja elitéltetését. | inkriminált czikk ellenében — azt jelenti ki,

Ezen enuncziacziója az elnök részéről a ] hogy őt nem Mihálka, hanem Mármaros vár- 
„szép jellem“ dicséretét nyeri ki, de nem í megye intelligencziája küldte a románok ös- 
menté fel attól, hogy a hosszu-hosszu tárgyalás > meretes nagyszebeni gyűlésére. A választó­
fáradalmait velünk együtt végig szenvedje, f gyűlés után elment Mihálka alispánhoz s tu- 
Épen ezen exaltáczio tette kétségessé társá-1 datta vele, hogy Szebeube megy. Az alispán 
nak előnyösnek látszó helyzetét s kötötte meg j igy szólott hozzá : „Men j és mond meg

Ia védelem kezét, eltiltatván az min 
den a védelem részére előnyös 
adat. támadás vagy bizonyíték 
^elhasználásától!

A védelem dr. 0 z 0 r y István kezében 
volt. Vádlott urak a tárgyalás előtt egy két 
órával kérték fel a védelem elfogadására s 
ö — úgymond — „mint orvos a gyógyitás 
szerepét,“ kötelességének tartotta a védelem 
elvállalását! És daczára annak, hogy féléves 
előkészület fegyvereivel állott szemben s a 
pöranyagot a tárgyalás lefolyása alatt ösmerte 
meg, de gyors felfogása és érveléseinek szo­
kott ereje s kivált polémikus éle ezúttal sem 
hagyta cserben s védelme telve volt a legfrap- 
pansabb momentumokkal.

Beszédét anak hangsúlyozásával kezdi, 
hogy mennyire egyenlőtlen az ö helyzete a vád 
képvitelöjének irathalmazával szemben. Az a 
nagy irathalmaz, mely ennek beadványaiból 
összegyűlt, a legjobban bizonyítja, hogy a vád 
részéről az idő nem ment kárba, mert munka 
és tanulmány épenséggel nem kiméltetett, mig 
néki csak a tárgyalás folyamán volt alkalma 
az ügyet megismerhetni s megelőzőnap olyan­
kor még tudomása sem volt az ügy miben lé" 
téről. Munkáját azonban megkönnyítette maga 
a vádló, melyből kitűnik, hogy a legterhelóbb 
vád, a hazafiatlanság vádja őket nem terheli, 
mert az imént felolvasott, incriminált köz­
leményekből az tűnik ki, miszerint azok nem 
tartalmaznak egyebet, mint Mármaros megye 
adminisztrácziójának kritikáját. Ha azokra visz- 
szaemlékezünk s a neveket kihagyjuk, a czikkek 
illeni fognak bármely megyére. A megyei reform 
szükséges voltát már belátta mindenki s vád­
lottak csak is a közérdeknek szolgáltak, midőn 
az e téren tapasztalt visszaéléseket ostorozták.

A hazafiatlanság vádját megszünteti azon 
tény is, hogy ők az idegen ajkú vidéken m a- 
g y a r lap alapították s azt Hollőssy Ist­
ván, mint független, gazdag polgár, anyagi 
haszon s minden önérdek nélkül tartja fenn. 
Rágalommal sem vádolhatók, mert a rágalom 
ténybeli állítást feltételez, mig mindaz a mit 
a vád képviselője más rágalmat felsorolt, nem 
egyéb gyanúsításánál, véleményénél, a mi leg- 
feljnbb is csak becsületsétést képezhet. Egy 
marasztaló verdietnek értelme nem lehetne, 
mert * megye békéjn már helyreállott, a igy

társaidnak, hogy nyilvánítsák 
ki, miszerint a románok itt bé­
kében élnek a magyarokkal s 
ezt ezután is tenni fogják. De ezt 
mondjátok meg ott apodikticze.

És ő társaival együtt csakugyan ezen 
szellemben működött s csak azt sajnálja, úgy­
mond, hogy kisebbségben maradtak. A román 
főpap hazafias nyilatkozata örvendetes benyo­
mást gyakorolt a tetszését el nem hallgató kö­
zönségre is egyetlen nemzetitégi szempontból 
mérlegelendő mozzanatát képezte a tárgyalás­
nak. Érdekes volt H ü 11 e r Sándor nyug 
bányatanácsos vallomása is, ki azt mondta 
hogy Máramarosban a megyei adminisztráczió 
hiányait ép annyira érzik, mint másutt, egy 
tanúhoz: pedig G a á 1 József esküdt egy inc 
riminált czikk azon passusa iránt kért felvilá­
gosítást, hogy „Szucsu u r hajdúja 
csakugyan jobban tud irni és ol­
vasni, mint az alispán ur?“ Szeren­
csére ő is kielégítő telvilágositást nyert.

*

A bírósági tagok, a vádlottak s a vád és 
védelem képviselőinek jelenlétében megalakult 
esküdtszék 10 óra előtt vonult a tárgyalási te 
rembe, hol már nagyszámú közönség s a hely­
beli lapok tudósítói várták. Elnökül működött 
Szűcs István, a h törvényszék bírói kará­
nak, nagyérdemű veterán tagja, kinek e téren 
szerzett gyakorlata ezúttal is kitűnt a tárgya­
lás szabatos vezetéséből Szavazó bírák : Cse­
re s n y é s Sándor, T ó b i István, pótbiró: 
L á n c z k y Sándor. Jegyzőkul működtek : 
Sárvári Lőrincz ős Tatai István, az 
esküdtek padjain helyet foglaltak: Medve 
Kálmán ügyvéd, K 1 e c k n e r Manó keres 
kedő, dr. K 0 v á c s Sándor jogtanár, dr. Csi­
kós Sándor orvos, dr. Liszka Nándor jogta­
nár, Szabó Kálmán kereskedő. Kardos 
László kereskedő, dr. Varga Géza orvos, 
M a k u c z János p. ü. tisztviselő, E ő r y Sá­
muel árvsz. ülnök, Kovács Gyula keres­
kedő s a póttagok: B i g n i ó Ferencz és J u- 
h á s z Lajos.*) A tárgyalást hosszúra nyújtot­
ták a délelőtti s déli szünetek, az esetről- 
esetre visszavonult bíróság hosszas tanácsko­
zásai, az esküdtek ebédjére, vacsorájára szánt 
időközök, mit a törvényséki terem mellékhe­
lyiségeiben töltöttek el, de legkivált a sok fel­
olvasás. Vádirat, vizsgálati iratok, mellékletek, 
mind a 12 inkriminált czikk (vers 
és próza), egy a panaszló fél jellemének jó 
világba helyezését ezélzó életrajz valamely

*) A „Debr. Hírlap1 névsora hiányol.
Saerk.

zafias nyilatkozata más lapokból sat a 
helyet kaptak, mint a szükséges forms?«68' 
vád és védbeszédek, válaszok és viszont > 
szók. Az esküitek — még mindig kitartó*' 
részben u j közönség jelenlétében 
S/4II órakor vonultak vissza, hogy az jl 
terjesztett 132 kérdésre megfeleljenek 
után v4l Órakor olvasta fel az eskü'dts,,!1 
verdictet Medve Kálmán az esküdtek « 
nöke, mely a legtöbb kérdésre kedvező 
hangzott ugyan a vádlottakra nézve, de ? 
hatóság ellen elkövetett rág ^ 
m a z á s t talált 3 esetben, magán szem ! 
elleni rágalmat 5 esetben, becsületsértést t
esetben. :

Mindezekből hatóság elleni rágalom e- 
te forgott fenn 3—3 esetben úgy Holló s ?- 
István mint R 0 m h á n y i István részéről ' 
magán személy elleni rágalom vétsége mjn? 
kettő részéről 5-5 esetben, úgyszintén 5J 
esetben találtattak vétkeseknek "b e c s ü 1 
sértésben Ezen verdict alapján & k-r 
törvényszék mint törvényalkalmazó sajtóhír 
ság vádlottakat szintén vétkeseknek tálalta= 
elitélte Hollőssy Istvánt 9 havi fogságra, 
zenöt nap alatt lefizetendő 750 forint pém 
bírságra vagy ennek megfelelő 75 napi w 
ságra. — Rományi Istvánt 6 havi fogságra 
500 forint pénzbírságra, mely tizenöt M 
alatt lefizetendő, vagy további 50 nap f0.‘. 
ságra ; ezenkívül vádlottak egyetemlegesen 5|i 
forint eljárási költségben s a rabtartás met- 
terítésében marasztaltatnak el. Vádló ügyvéde 
nyilatkozatát fenntartja a törvény által enet- 
dett 24 órára, dr. O z 0 r i István védőügyvéd 
bejelenti semmiségi panaszát. Ezután még t 
kezesek jelentetnek be s 1 óra körül & urá 
gyalás véget ért.

Vádlottaknak uj sajtópőre 
f. hó 7-én fog megtartatni a hely. 
beli esküdtszék előtt, melyben 
magán vádlóként szerepel Neg-
- “ László máramarosmegyei

ügyvéde Kricsfalusi.
r e
szolgabiró. Vádló 
m.-szigeti ügyvéd.

— A reáliskolai vizsgálatok sorrendje,
Debreczen szab. kir. város őt osztályú főreal- 
tanodájának az 1883—84. tanévet berekeszti 
közvizsgálatai, a főiskolai épületben 
a következő sorrendben tartatnak meg: jmiiiis 
24-én I. osztály: magyar nyelv, német nyelv és 
mértan II. osztály : számtan, franczia nyelv, 
természetrajz, junius 25-én III. osztály: magw 
ryelv, német nyelv, franczia nyelv, történelem. 
IV. és V. osztály: franczia nyelv, magyar syeü, 
német nyelv, földrajz, junius 25-án I. osztály' 
számtan, földrajz, természetrajz. II. osztály: 
magyar nyelv, német nyelv, földrajz, mértan, 
junius 27-én III. osztály: számtan, mértan, föld­
rajz, természettan. IV. és V. osztály: termé­
szettan, vegytan, tör énelem, mértan Az I. es 
III. osztály vizsgálatai a gymnasium! I. osztály 
A csoportjának tantermében; a II. és a IV. 
meg V. osztályéi pedig a gymnasium! I. oszt. 
B csoportjának tantermében fognak megtartatni. 
Junius 27-én. d. e. 9 órától 12 óráig és d. u. 
4 órától 7 óráig a rajzteremben az összes ta­
nulók rajzteremben az összes tanulók rajzai 
lesznek megtekinthetés végett kiállítva. — 
Ugyanezen napon d. u. 5 órakor a testgyakor­
lati vizsgálat a nyári torna helyiségében tsr- 
tatik meg. Ezen nyilvános vizsgálatokra, me­
lyek naponként pontban 9 órakor kezdetnek 
meg, a szüléket s s általában a tanügy iránt 
érdeklődőket tisztelettel meghívja. Debreczen, 
1884. évi május 29-én. a reáliskola igazgató­
sága.

Helyi hírek.
* A helybeli sajté erős leczkóben része 

sült a pénteki esküdszéki tárgyalás folyamában, 
a mért, a pör okát a magyarellenes ármá­
nyokkal hívén összekötőttnek, egy kis hangu­
latot csinált Mihálka László alispánnak, mint 
a magyar ügy bajnokának. E leczkézést ter­
mészetesnek találtuk a védőügyvéd szempont­
jából, ki védenczeinek érdekében tartozott a 
kedvezőtlen hangulat helyreállításával. Abból 
azonban, hogy a vádló képviselője is kikelt a 
sajtó ellen, azt kell következtetnünk, hogy azon 
általunk igen tisztelt, s úgy a h. törvényszék­
hez, mint a vádló úrhoz közelálló ur, ki a z 
összes helyi lapokat ellátta in- 
formacziókkal — ezen dolgokban csak 
is mint műkedvelő járt el.

* József főherczeg a Hortobágyon. József 
főherczeg a holnap délutáni vonattal érkezik 
városunkba s hétfőn a város diszfogatán S i- 
m 0 n f y Imre kir tan. polgármester társasá­
gában a Hortobágyra rándul ki, hol nagy elő­
készületek tétetnek a magas vendég fogadtatá­
sára Az előkészületek megtételére B é s z- 
1 e r Lajos már napokkal ezelőtt kiment. A 
magas vendég ellátásáról Fehér Herman 
vendéglős fog gondoskodni.

* Meghívók azon meglepő és városszerte 
bizonyosan örömmel fogadott hirt tudatják, 
hogy a függetlenségi párt és kör holnaphoz 
egy hétre, jun. 8-án tánczvigalmat rendez a 
„Koronádban. Való bau kellemes meglepetést 
szerzett ezzel a rendezőség a fiatalságnak, 
mely egy fesztelen, jó sikeréről s jó híréről 
ismeretes mulatságnak lehet ismét részese. A 
meglepöbbnél-meglepőbb részletekről még lesz 
alkalmunk megemlékezni, addig is jelezzük, 
hogy jegyek már kaphatók a körben, s Mayer 
Ferencz urnái. A táuczvigalomnál két nagy 
zenekar fog működni,

* Isteni tiszte1
ref. nagytemplomb 
püspök, a kistemplol 
ur teljesitik az isti

* A pénzügyi I
csütörtökön tiszteld 
Darvassy En<q 
szónoka Prohaszka

* Az uj vasúti 
a „D. H.“) már m] 
nási vasút részére 
pftlya indóházától 
hatvan-uteza végéi 
gőzgépnek mely 21 
vontatni, sok megn]

* Szombatin 
tőségünkből, mely] 
Képességeit ezent 
Hirad6“-uak szent] 
meg első száma, 
lommal. Kiadója < I 
nos, pártunk tagjj 
kedő és tudok.
K u t a s i Imre d 
dája állította ki sj 
g ti; előf. ár egy [ 
pedig 1 írttal lebe 
kívánjuk a vállalati

* Atörvényszj 
márványkoczkái oil 
hogy azokon az el 
Most olcsóbban Ír 
mikor teljesen elv]

* Az ágost.l 
junius 2-án püukö] 
11 órakor egyházi) 
házában. Ezen köz 
vei ezennel meghij

* A Fröbel 
utczáról a piaczoa 
ság“ féle C s a n 
tői fogva lakását.' 
és gyermekkert bl 
igénybe — kéreti 
mekeiket csak 
szíveskedjenek a 
küldeni. Debrecz* 
n b k s é g.

* A szőlő 
történt köd és déj 
a szőlőskertekbenj 
nagy baj. ha tegns 
lőtt gyenge f a gy] 
titást. Már az iga 
ilyes veszély nélki

* Kópv. vála 
tettük, hogy meg] 
junius hó 13 án t( 
zottságok névsor^ 
nádudvari 
Zichy Géza, h. 
Kiss Károly kabij 
vazatszedő helye 
Soltész Farkas :1 
Nagy Sámuel, 
ein. Kállay Imre,] 
Csohánczy Lajos] 
zatszedó h. ein. 
h. jegyzők Kovád 
Szoboszlói 
lédy Lajos, h. eh: 
vos Géza és Vésd 
b. ein. Túri Albe| 
zők Kaszás Józse

* A városba 
résen tegnapelőtt] 
volt kiadó. — Ki 
Izrael, a 7. szán] 
Tóth Sándor, a 
Preizer Salamoni 
a 18. számút Sol

* Dcbreczei 
társulat kötelék! 
rosa is. A várod 
a társulat gyüléj 
helyesebb alkalmi 
szavazattal bír.

* Gyászéin! 
szerető férjnek,! 
Halász Józsefnel| 
órakor hosszas 
kimúltál : a meg 
hó 30-dikán dl 
ima után a bátyái 
nyugalomra. Of 
gyászoló család.

* Juniális. 
8-án nagyszerű 
iparosok köre 
nyári vigalmát
A vigalmi bizot| 
hogy a mostani 
tóan sikerülhess] 
voltak, hogy póri 
3 kik talán mél 
készséggel szóig] 
ehiők, es i ad 
mely a tánczolóí 
pompásan lesz 
es V á g ó Sáli 
tesznek maguk j 
bor sem kimé 
illetőlelet;. le; 
badba junius 8- 

* Tiszasz] 
gyűlését a vára 
szabályoz] 
deklődés mellet] 
ken leérkezett I 
választ, és közgj 
társulat részéi] 
házi kir. adóbi] 
frt. az érdeke 
mellőzésével a 1
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állítja, hogy a gyilkosságot több egyén követte 
s e czélra kést és baltát használtak. Mnich 
Francziska fej sebe még a halál beállta előtt 
ojtetett, hasonlóan az álikapczatőrés is. E ké„ 
sebet a gyilkosok súlyos, tompa eszközökkel 
ejtették rajta. __

ref. nagytemplomban főt. Révész Bálinti hogy az 1884. évi 14-ik t. ez. értelmében - 
püspök, a kistemplomban nt. K. Tóth Mihály ] társaság alapszabályai s szervezése tárgyábani 
ur teljesítik az istenitiszteletet. i módosítások kidolgozására egy bizottság külde-

* ^ pénzügyi hivatal összes személyzete ; tett ki, mely a t. czikk 4-ik szakasz miszerint 
csütörtökön tisztelgett az uj p. tt. igazgató:a társulat közgyűlésein minden 100 ártéri
D a r v a s s y Endre ur előtt. A tisztelgők 
szónoka Prohaszka pénzügyi tanácsos volt.

* Az uj vasút. Az első gőzgép (ina 
D H “) már megérkezett a debreczen-ná-

„ási vasút részére csütörtökön s az állam vas- 
nftiya indóházától lóerővel szállíttatott a vasút 
Ltvan-utcza végén levő indóházáboz. A kis 
gőzgépnek mely 25 megrakott kocsit képes 
vontatni, sok megnézője volt.

* Szombathy János ur kilépett szerkesz­
tőségünkből, melynek eddig buzgó tagja volt. 
Képességeit ezentúl lapjának, a „Debreczeni 
Híradódnak szentelendő melynek ma jelent 
meg első száma, érdekes és változatos tarta­
lommal. Kiadója ütrokocsi V égh Já­
nos, pártunk tagja, s előnyösen ismert keres­
kedő és tudok, és kőzv. tulajdonos. A lapot 
Kutas! Imre ur, lapunk kiadójának nyom 
dája állította ki szokott csínnal és pontosság­
gal ; előf. ár egy évre 2 frt ez év folyamára 
pedig 1 írttal lehet előfizetni. A legjobb sikert 
kívánjuk a vállalathoz 1

* A törvényszék helyiségébe vezető folyosó 
márványkoczkái oly ingatagok és töredezettek, 
hogy azokon az ember könnyen lábát törheti. 
Most olcsóbban lehetne megigazitiatni, mint 
mikor teljesen elromlanák.

* Az ágost. hitv. evang. egyház f. é. 
juniag 2-án püukőst második napján délelőtt 
11 órakor egyházi közgyűlést tart saját ima­
házában. Ezen közgyűlésre az ev. egyház hí­
vei ezennel meghivatnak.

* A Fröbel gyermekkert egylet Czegléd 
utczáról a piaczon lévő „Tisza biztosító-társa­
ság“ féle C s a n a k házba teszi át Pünkösd­
től fogva lakását. Mivel pedig az uj helyiség 
és gyermekkert berendezése több időt vészén 
igénybe — kéretnek a t. szülők, hogy gyer­
mekeiket csak junius 9 i kétől kezdve 
szíveskedjenek a gyermekkert uj helyiségébe 
küldeni. Debrecz- n, 1884. május 31. A z e 1- 
n ö k s é g.

* A szőlő veszedelme! Szerdán éjjel 
történt köd és dér nagy pusztítást vitt végbe 
a szőlőskertekben, de ez még sem lett volna 
nagy baj, ha tegnap hajnalban újabban beál­
lott gyenge fagy nem tetézte volna a pusz­
títást. Már az igaz, hogy egy év sem múlik el 
ilyes veszély nélkül.

* Képv. választás Hajdumegyében. Emii 
tettük, hogy megyénkben a képviselőválasztás 
junius hó 13-án történik, a szavazatszedő bi­
zottságok névsora már össze «an állítva. A 
nádudvari kerületben vál. elnök gr. 
Zichy Géza, h. ein. Lukács Dezső, jegyzők 
Kiss Károly kábái jegyző és Nagy Lajos, sza­
vazatszedő helyettes elnök Zliuszky Béla és 
Soltész Farkas; h. jegyzők, Sinav János és 
Nagy Sámuel. Nánási kerület. Vál. 
ein. Kállay Imre, h. ein. Rhénes István, jegyző 
Csohánczy Lajos és Csapó Zsigmond, szava- 
zatszedó h. ein. Csohán József és íarkas Pál, 
h. jegyzők Kovács Károly és Kovács István,
S z 0 b 0 s z 1 ó i k e r ü'l e t. Vál. ein. Czeg- 
lédy Lajos, h. ein. Sinay Károly, jegyzők Szí­
vós Géza és Vásárhelyi István. Szavazatszedó 
h. ein. Túri Albert és Tauffer Károly, h. jegy­
zők Kaszás József és Kovács Lajos.

* A városház alatti boltok kiadása árve­
résen tegnapelőtt történt meg, Összesen 8 bolt 
volt kiadó. — Kivette a 6. számút Schönberger 
Izrael, a 7. számút Fáik Ottó, a 11. számút 
Tóth Sándor, a 12-őt Tóth Ferencz, a 15 az. 
Preizer Salamon, a 16. számút Droppa Emil, 
a 18. számút Sohr Miksa.

* Dcbreczen szavazata. A Tiszaszabályozó 
társulat kötelékébe tartozik Debreczen vá­
rosa is. A városnak eddigelé 8 szavazata volt 
a társulat gyűlésen, most azonban a törvény 
helyesebb alkalmazása következtében már 50--60 
szavazattal bír.

* Gyászhir. Fájdalommal megtört szívvel 
szerető férjnek, feiejthetlen testvérnek néhai 
Halász Józsefnek folyó hó 28-dikán déli 12 
órakor hosszas szenvedés után történt csendes 
kimultát: a megboldogultnak földi részei folyó 
hó 30-dikán délután 3 órakor tartott rövid 
ima után a hatyanutezai sirkertbe tétettek örök 
nyugalomra. Özvegy Halász Józsefné és 
gyászoló család. Béke az elhunyt poraira.

* Juniális. Holnaphoz egyhétre, junius 
8-án nagyszerű nyári vigalmat rendez az önálló 
iparosok kőre a nagy erdőn és pedig első 
nyári vigalmát, könyvtára megalapítása javára. 
A vigalmi bizottság minden lehetőt meg tesz, 
hogy a mostani mulatsága a farsangihoz mél­
tóan sikerülhessen. A meghívók oly kapósak 
voltak, hogy pótlólag is kellett még nyomatni, 
s kik talán még arra igényt tartanak, szives 
készséggel szolgál Mayer Ferencz bizottsági

becs-hold, vagy 1000 frt, értékemelkedés tulaj­
donosa egy szavazattal fog bírni, miből kifo­
lyólag örömmel jelezhetjük, hogy jövőre nem 
fog történni, az hogy a kisebbség leszavazza 
a nagyobb terhet viselő érdekeliséget.

* A kis Franki Mór nagyszámú közönség 
előtt mutatta be csütörtökön bámulatos tehet­
ségét. Ma este a „Hungária“ termeiben lép föl

* A városi dalárda junius hó 12-én a 
„Bika szállodában dalestclyt rendez.

* Személyi hir. Gh i c z y Béla altábor­
nagy tegnap óta városunkban időzik, s ismé­
telve szemlét tartott a honvédcsapatok fölött, 
melyek legközelebb József főherczeg előtt fog­
nak állani.

Gyászmise A cath. templomban teg 
napelőtt Mária Anna királyné emlékére nagy 
gyászmise tartatott, melyet maga H uz 1 y 
Károly kisprépost végzett. A gyászmisén jelen 
volt az összes katonai tisztikar és nagy kö 
zöuség"

* Gr. Ráday Gedeon, az első kerület 
kormánypárti képviselőjelöltje városunkba ér­
kezett.

Dr Balkányl Miklós ur ügyvédi irodá­
ját czegléd utczai 31. sz. házhoz tette át.

* Az „Európa“ kávéházban ma este tér 
zene lesz.

Mai számunkhoz mellékelve veszik ol­
vasóink Varga Lajos előnyösen ismert fűszer- 
kereskedő árjegyzékét; melyet részünkről is * 
melegen ajánljunk t. olvasóink figyelmébe és 
pártfogásába.

Közgazdaság.
Budapesti sertésvásár. Kőbánya május 

29. — (A „sertée-keresk. csarnok távirati jelen­
tése.) Az üzlet csöndes. — Magyar urasági 
öreg nehéz 46.-47.—. fiatal nehéz 48.—48.25, 
közép 50.—50,50 könnyű 51.—52. Szedett ne­
héz közép 47. — .48, könynyü 50,—.51. Romá­
niai bakonyi, nehéz 48----- 49 átmeneti, kö­
zép bakonyi könnyű .49   50. átmeneti, ere­
deti nehéz--------- .— átmeneti közép —.------
átmeneti szerbiai nehéz 48.50—49.50 átmeneti 
közép 49- 50.— átmeneti könnyű —50—51.
hizó a vasútról mázsáivá--------- hizó 1 éves
élősúlyban 40/°--------- • 2 éves öreg.----------.
frtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 40 
kiló és 4% os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik.

— A czöglédi ekeversenyhez. A Pest­
megye pártfogasa alatt álló állattenyésztő 
egyesület, Czegléden rendezendő ekeversenyére 
kikérte az országos magyar gazdasági egyesü­
let pártfogását és támogatását, Az igazgató 
választmány a kérelemnek engedve, elhatározta, 
hogy erkölcsi támogatásán kívül egy arany, 
egy ezüst és egy broi z-érmet is felajánl erre 
a czélra.

A telülmulhatlannak ismert eredeti Singer 
varrógépek családok és kézművesek részére, 
melyek 1 trtos he i részlet (vidékre 5 frtos 
havi részlet) fizetés mellett Neidlinger G. ur­
nái Debreczen, piacz-utcza 2145. szám alatt 
kaphatók, a tisztelt közönségnek legjobban 
aj inlhatók. 

Hazánk 8 a külföld
— József fóherczeg következő táviratot 

intézte a nagyváradi önkéntes tűzoltó-egylet­
hez : Nagyváradi önkéntes tűzoltó-egyletnek. 
Nyitra, 1884. május 28. Véghetetlen sajnálom, 
hogy zászlószentelési ünnepükön részt nem 
vehetek, de a honvéd tanzászlóaljak szemléjére 
indulván, csak junius vége felé térek vissza. 
Szívből minden jókat kívánok intézményüknek, 
József főherczeg.

— Táncsics Mihály ismét rosszabbul lett. 
Oly erős csuklás gyötri, hogy szólni sem tud 
és gyakran önkívületbe esik. Az agg irót ba­
rátai, ismerősei és tisztelői közül sokan Iá 
lógatják.

— Villámcsapás. Az Atlautic-petroleum 
gyárba lesújtott a villám, s egyszerre 40.000 f 
hordó petróleumot gyújtott meg. Tizenkét .'aj- 
medencze szétszakadt, s az égó olaj kiömlött 
az utczára, a gázvezetéket és a várost a leg­
nagyobb veszélylyel fenyegetve. \ égre sikerült 
a tüzet megfékezni eloltani, mely mindazáltal 
500,000 dollárnyi kárt okozott.

— Egy nő kivégeztetése A lincolni fog­
házban csütörtökön egy Lefley Mari nevű öreg 
asszonyt fölakasztottak. Ezt a nőt azért Ítél­
ték halálra, mert férjét megmérgezte. A rizs- 
puddingba arzénikumot kevert, és a férj ettől 
az eledeltől irtózatos kínok között meghalt.

— Diákzavargás. A bukaresti egyetemen 
nagy zavargás történt tegnapelőtt. A tanulók 
gyűlést tartottak, melyen mintegy 500-an je­
lentek meg. Midőn a dékán fel akart lépni a 
szószékre, gúnyosan megtapsolták. A nagy 
lárma miatt nem tudott egy ideig szóhoz jutni; 
helyreállván végre a csend, szemrehányást tett 
a dekán az osztrák-magyar követség előtt tör­
téntekért. Éktelen zsivaj tört ki. „Ki vele !“ 
kiáltották minden oldalról, megdobálták a dé­
kánt s öt tanárt, akik közbeléptek, letaszítot­
ták a lépcsőkön. Kettő jelentékenyen megsé­
rült, a dékán csak nagy nehezen menekülhe­
tett meg. Este egy vendéglőben folytatták a 
zavargást, mígnem a rendőrség közbelépett, de 
egyet sem tartóztatott le a zavargók közül. 
Tegnap valamennyi orvosnövendék távozott a 
tanteremből, midőn megtudták, hogy a dékán 
előadást akar tartani.

Apró-cseprő,
Árvereltek egy helyen a kissé rövid látó 

s ügyvéd, kímélni akarván a családot, egy fali 
képnél következőleg szólt a végrehajtóhoz :

— Ezt hagyjuk meg, mert bizonyára csa­
ládi kép!

Nagy lett a csodálkozása, midőn a család 
élénk ellentmondásokkal fogadta előzékenységét, 
csak közelebbről látta meg aztán, hogy az a 
kép nem ábrázol egyebet, mint egy nagy szürke 
... szamarat!

Nem az ötvös 
hogy finom legyen.

Ítélete adja a gyöngynek

Pázmán.

különféle teendőire, e helyre oly 
kisebb családos egyének pá­
lyázhatnak, kik bizonyos fokú 
k épzett séget tudnak kimutatni. 
Az igazgatósághoz czimzett, erkölcsi 
és szolgálati bizonyítványokkal fel­
szerelt és s aj át kezűleg írott 
folyamodványok, legkésőbb junius 
10-ik napjáig nyújtandók be, hol 
mindenről felvilágosítás nyerhető.

Ez ügyben az igazgatóval érint­
kezni csak a hivatalos helyi­
ségekben lehet naponként 9-től 
12 óráig. _

Ideiglenes bolt változás.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására juttatni, hogy 30 év 
óta közelismerésben és kitüntetésben 
részesített

ÉLÖVIRÁG

NŐI DIVAT-TERMEMET
hol minden bel- és külföldi élövirágok, 
koszorúk, csokrok, továbbá női kalapok, 
fejdiszék minden nemben a legújabb 
divat szerint kaphatók. Pünkösttől fogva 

t kádas-uteza 1840. sz. a. saját házamba 
I teszem át s miután boltbért fizetni nem 
I fogok, a n. é. közönségnek az előzé­
keny, pontos és gyors kiszolgálás mel­

lett a lehető
legjHiányosabb árakat

szabhatom
Megköszönve az eddig hálásan vett 

becses pártfogást, jövőre is kérve ma­
radtam.

Tisztelettel
NAGY AMÁLIA.

Törodék-
Fényev.gá.rral hinti bé a 
Nap a termő-fák gyümölcsét,
Mint a hogy fenséges pályák 
Gazdag érdemét, munkáját 
Bé ragyogja dicsőség I

Gáspár Imre.

Jó sör. A kik a sört hordó számra tartják, 
ereszenek roegreszelt és tiszta zacskóba töltött 
tormát hordójukba s a sör fogytáig jó lesz. 
Zavaros sör megtisztul, ha a hordóba arányos 
mennnyiségü sót vagy pörkölt timsót teszüpk.

Kávéház megnyitás.
Vau szerencsénk a n. é. közönségnek 

tudtára adni, hogy uj kávéházunkat

Múzsák.
— Csóka Sándor kasszi színigazgató ma 

szombaton nyitja meg a krisztinavárosi szín­
kört.

— Az országos dalárönnep. Báró vay 
Béla Borsodmegve főispánja a dalárünnepet 
rendező bizottság kérésére elfogadta a Miskol- 
ezon rendezendő da árünnep diszelnökségét és 
erről Bartay Ede zenedei igazgatót levélben 
értesítette.

6 r 1 CICULZi Ul/íVUtOa^l ■ -------- —---- ----------- —--
eüiök, és Vadon Sándor titkár. A disz-sátor Törvényszék,
mely a tánezolók részére fedett helyül szolgál, — A lutzai gyilkosság. A lutzai gyilkos 
pompásan lesz feldíszítve, B á t h 0 r i Imre g^g bonyolódott ügye újabb stádiumba lépett, 
es Vágó Sámuel e tekintetben igazán ki- mely azonban sokkal inkább terhelővé tette az 
tesznek magukért, valamint B i s 0 t k a Gá- ügyet a vádolt zsidókra nézve. A krakkói es- 
bor sem kíméli a fáradságát az ácsmunkát küdtszék ugyanis, hová az ügyet tárgyalás vé- 
illetőleleg. Fel azért a vigalomra 1 ki a sza- gett áttették, felhívta szakértői véleményadásra 
badba junius 8-án. az egyetem orvosi tanácsát. És az orvosi ta-

* Tiszaszabályozás Csütörtökön tartotta nács nyilatkozott. A legsúlyosabb vád az a 
«ülését a városház nagytermében a T i s z a- szakértői vélemény a zsidókra nézve. Megfrő- 
^ uiin.iitársulat nem nagy ér siti a vádat, hogy a vádlott zsidók csakugyan 
H uiőLt mpöer0 — A kát liquidáczió ügyé rituális czélból ölték meg Mnich Fraucziskát, 
ken kérkezett pénzü^ymin. leirat folytán a társ. Ritter Mózest és társait ugyanis, mint JteJá- 
k®, t d/vATovülés akként-intézkedett, hogy a ban tudva van, a rzeszowi esküdtszék, a Mnich
választ, és közgyűlés akként 11 tezKeo^ , Frauczigkft rituálÍ3 cz6lböl való meggyilkolása
társulat őszére kiutalványozott 60 ezer bűntettében bűnösöknek mondotta ki s a vád­
ház. kir-^adóhivatalnál kiutalván^omt ^ g I lottakat halálra itélte. A krakkói egyetem
űri* Srsulat kiadásira fog fordit-*szakértői véleménye szerint Mmch Francziska

Számrejtvény.
— Közli: Porcsalmy Sámuel. —

4, 5, 1. Csontár nemű gyümölcs, gyermekek játéka, 
Az apró pulykáknak kedves tápláléka.

6, 9, 8 Hauar ez ,« növény, nem igen szenvedjük 
Növényeink közzül gyomláljuk, kitépjük 

4, 3, 2, 6, 1. Furcsa kis állatka, ha valakit megszűr.
Nem nagyon kedveli sem szegény, sem ur.

5, 6, 9, 8. Ne félj! ha ilyen vagy, gnny, sértés, gyülöl-
[ség,

Tolled eltávoznak s sorsodnak lesz jó vég. 
3, 2, 4, 1, 4. Van uyen két fala, Fehér- és Vasmegyé

[ben,
Melyek határiban elég jó bor terem,

6, 7, 8, 9. Magyar fejedelem, régen uralkodott, 
Minőén kalandozást népének megtiitott.

1, 2. Az érczek között ez, becsesnek mondható.
S ha szükség tan reá, kőnyen olvasztható. 

1, 2, 3, 4. Borsodvármegytuek egy régi városa,
A határát végig Sajó vize mossa.

3, 2, 4, 5, 9. Ázsiának ezek déli erszágai-
Albionnak vannak ott szép b rtokai 

6, 8, 9. Mármai osmegye kedves kis folyója,
Mely annak köveit oly szépen nyaldossa, 

6, 6,8, 9. No. e leány nevet még ha kitalálod,
Magad-e talánynyal nem soká untatod. 

1—9 Kívánd soka éljen ! meit egy kedves egyén, 
Most is sokat küzdött honánknak gyűlésén 1

Megfejtők neveit közöljük jóvá hó 1-én, s köz­
tük érdekes könyvet sorsolunk ki.)

*

Múlt szombati számtalányunk helyes meg­
fejtését („Regélő“) beküldőtték: B. Dit- 
f u r t n é (Pozsony), Vay Ilonka, Glück 
Mariska, R. B, B i 1 k e i Imre, B. M. (Bada- 
pest), —Ganofszky Margit (ő 
nyerte el a kitűzött jutalmat), 
Hadházi László (H.-Hadház,) Kerék­
gyártó István, J á n 0 s s y István, H öl z 1 
Anna, D é z s i Esztike, Porosaim a^y F. 
(H.-Hadsáz), Nyíri Ernő és Aladár, N. N.

Földi Sándor, — P a 1 c s ó Olga, 
Kerékgyártó László, Kiss Erzsiké, 
Egy ur igen szép írással megfejtését jónak látta 
ellátni a következő jeligékkel: „Egy czeg- 
1 é d-u t c z a i lehetetlen“ és „Add 
uram Jézus.“ Közöltük, mert ez úgy lát­
szik örömére válik !. ..)

Fi«

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
KUdó KUTAS) IMRE

Pályázat
iházmesteri állomásra.

A debreczeni kir. gazdasági tan*
I intézetnél a házmester, mint első 
I hivatalszolga helye junius 15-ikére 
betöltendő. Tekintettel a házmester!

czitnzetr. Miklós és V árad utcza sarkán 
a Frohner-léle házban elsőrendű ze­

nekar közreműködése mellett

VASÁRNAP JUNIUS 1-ÉH
megnyitjuk.

Bátorkodunk egyszersmind tudtára 
adni, hogy kávéházunkban mint a fővá­
rosi e nemű üzletekben naponta meg­
rendelésre is friss túrós, mákos stb. sü­
teményeket egy Budapestről hozatott 
sütő mester által készíttetünk.

Tartunk azonkívül

JÉGBEHÜTÖTT SÖRT,
úgymint mindenféle

hűsítő italokat,
melyből kitűnik, hogy törekvésünk oda 
van irányulva, hogy a n. é. közönség 
figyelmét, kívánalmát minden tekintet­
ben kielégítsük.

Pontos és jutányos kiszolgáltatásról 
kezeskedik, s számos látogatást kér

Stark Jakab és társa
kévéhás tulajdonosok.

A MOHAI

FORRÁS
hazánk egyik legszénsavasabb

SAVA A V U VIZ E,
melyről Dr. Arokai An al és Dr. Varga Zsig­
mond főorvosok bizonyítványa szerint elismerte 
tett, hogy kitűnő szolgálatot tesz a légzési, 
emésztési és vizelő szervek húrutos bántalmai- 
nál. a gyermekek görvély és angol bajában,
VG' QVPfrénVséo- a g}'omor idegrendszer bán* 
Yo öAt/gClljoCg,talmain alapuló bajaiban.
Borral vegyítve élénken pezsgő üdítő italul 

szolgál.
Friss töltésben mindenkor kapható.

Főraktár:

Száva Já«osi,át

Budapesten, IV., sarkantyus-uteza 12. szám, 
és a többi íüszerkereskedésbeo.
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réz- és vasöntő gyára

Debreczenben, Anna-nteza 2530. sz. a.
Vau szerencsénk a nagyérdemű közönségnek becses tudomására juttatni, misze

rint egy régen érzett hiányt pótolandó,

RÉZ- és VASÖNTÖDÉNKET
teljesen felszerelve, a t. közönség rendelkezése alá bocsátjuk. 

Elvállalunk mindenféle vas- és rézöntést, továbbá mindenféle

cséplő-gépekhez, gőz- és olajmalmokhöz

— üzletünket a t. közönség pártoló figyelmébe ajánlva vág) 
m^m illő tisztelettel

Szilágyi József és Társa.

KEZMÜÁRU ÜZLETÉBEN
DBBRBCZEN, RÓZÖATBR,I

nagy választásban kaphatók

war MAJÁLISOKRA n

JEK:I
w Voile és crépe-laine, színes nyomással; mosó gp: 

színes perkalok, kretonok, satinok és batisztok;
fehér és színes NYÁRI PIKÉTEK, i#

nyári feltote GYA.SZRLJHA.-K.ELiVtbjK.

napernyők, esernyők stb.

BROGLE JÓZSEF
gép. és rostalemez-gyára

BUDAPEST

Ajánlja minden gazdasági kiállításon ki­
tüntetett

T r i e u r - j e i t
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri-morzsolókat

Szabadalmazott

WSm4, . IX ,,
,*rr. —. Z. 'íw-tem

slag'

hármas ekéket |
közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-lemcz-szitákat 1
gőzcséplö és járgánycséplókhöz. J

, , . , , ... / t 1 ff ’ 14- és minden egvéb gazdasági ff
Lyukasztott es hasított lemezeset mai- A ro*a II V-CS6D 10 Sfepe Két ~ géperőt. 1
mok, méhészeti es technikai czelokra. J ^1 ö J a ör s 1 v

Továbá e téren a legujabbat: G

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát, f
,S8ä. 3.1, „,567 ,|„ .MM mi,. .„.Mi J0g„,i»U „Mi»- *" ■">=». « 2' 4" .»«<», 50 kilo ir, 55 M. |

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

h

Eredeti Singer varrógépek
~ öt millió van használatban, múlt évben elkelt-561.000 drb,

jóság, tartósság és kitűnő szerkezet tekintetében még eddig felül nem 
múlt legtökéletesebb s legmunkabiróbbaknak elismert varrógépek

családi használatra és minden ipari czélokra.
Az eredeti Singer varrógépek legkitűnőbb anyagból és kiváló 

pontossággal készitvék, minden komplikált és haszontalan intézkedés, 
mely egy varrógép jóságát csak csorbíthatja és a kezelést megnehe­
zíti, mellőzve vannak; azok tehát nemcsak a világ legegyszerűbb, ha­
nem legjobb szerkezetű varrógépei is.

Eladás teljes jótállás mellett, áremelés nélkül, csekély foglaló és 
hetenkiut 1 frtos részletfizetés mellett, vidékre 5 írt havonkint.

Csak azon Singer varrógép eredeti, mely karján az Itt látható védjagygyel el­
látva — s az állvány mindkét oldalán beöntve van; ezen védjegy nélküli gépek az erede 
tinek csak utánozmányai.

•4É, €* EB <*.
Debrrczen, piacz-utcza 2145.

Választási lobogók és 
jelvények

mindennemű íöliráesal nálam kaphatók 
és megrendelhetők a legjutányOSahb 

árban.
Egyszersmind ajánlom tisztán ke­

zelt érmeüéki, diószegi hegyi boraimat
buteliába úgy mint hordó szamra 5L 
litertől fölfelé.

Tisztelettel

özv. Swoboda Józsefné.
Piacz- és Teleki-utcza sarkán.

Gjr ári v é d j e g y

NESTLE HENRI

gyermek tápláld lisztje
teljes tápszer csecsemők és gyenge gyermekeknes.

Egy doboz 90 krajczár. 
Nagy érdem oklevél. 

Különböző „ Kiváló

Szalma és nemez kalapok.

Tisztelettel jelentem a becses debreczeni, és vidé-i közönségnek, 
bOiy a végkiárulást beszüntettem, mivel azon kellemes helyzetbe jutottam, 
miszerint

a czegléd-utczai, m. kir. kincsárt épületben,
a Bosznai czéggel szemben levő szeglet helyiséget kibéreltem. Raktáramat 

junius hó folyamában, oda áthelyezem, és újból du-mn,

PF” a 1 eg*jvitányoH<il> 1> árak "96
mellett, rendezem be.

Fótörekvésun leend a n. é. közönség bizalmát, úgy mint eddig, to­
vábbra is kiérdemelni. .

Kiváló tisztelettel;

BAUM MIKSA,

03

Napernyők nagy választékban.

soktól
orvos u- 

dorok
arany- aa bizonyít-
érmek. £ tanyai

Gyári jegy.

Nestle Henri-féle
tömöritett tej.

^ Egy doboz 50 hr.
Főraktárnok Osztráa-Magyarország részére

Jp. BERLYAK,
Bécs I. Nagiergasse 1.

Bécs éa a vidék minden gyógytárában kapható.
Főraktár Debreczenben:

GCRÉBY FÜLÖPNÉL,
Dr. Rotschr.ek V. Emil, Göltl Nándor, Tamásey Ká­
roly gyógyszerészeknél és Varga Lajos kereskedé­
sében. Továbbá kapható i Magyaromig összes 
gyógyszertáraiban.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

500,000 márka
főnyereményt Ígér kedvező esetben a legújabb nagy 
pénzsorsjáték, mely a magas kormány által jóvá­
hagyatott és biztosíttatott.

Eme ujab'b játék-tervezet előnyös berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
7 sorsolásban gO/ÓQ nyereménynek kell bizton 
történni, ezek között vannak főnyeremények eset­
leges 500,0U0 r. márka illetőleg

1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
5 nyerem, á m.
3 nyerem, á m.

300,000 26 nyerem, á m. 10000
200,000 56 nyerem, á m. 6000
100,00<j 106 nyerem, á m. 3000 
90,000 255 nyerem, á m. 2000 
80,009 6 nyerem, á m. litt;
70,000 515 nyerem, á m. tOiO
60,000 1036 nyerem, á m. 500 
60,000 29,020 nyer. á m. 145 
80,000 összesen
20,000 19,463 nyeremény á m.2* 
15,000 150, 124, 100, 94, 67,40, 

20.
Ezen nyereményekből az ehő osztályban 4000 

sorsoltatik ki 157,000 m. összegben.
Az 1. osztályú főnyeremény 50,000 M. és 

emelkedik a 2-nál 60 000 3-nál 70,000, 4-nél 
80,000, az 6-néí 90,000, a 6-nál 100,000, a 7-nél 
pedig eset leg 500,Q00, illet. 300,000, és 200,000 
Márkára.

A nyereményhuzások tervszerüleg hivatalosan 
vannak megállapítva.

A legközelebbi első oszt. az állam által ke 
zeskedett nyeremenyhuzáshoz kerül:
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.60 kro. é,
1 fél „ ,, „ 3 m. „ 1.75 kr o. é.
Inegyed „ „ „ | */, m. „ 90 kro. é,

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, 
postaútoni fizetés vagy az összeg utánvétele melleti 
rögtön a leggondosabban tehesittetnek, mindenki 
az ábam czimerével ellátott eredeti sorsjegyei tőlünk 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből agy a 
nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatok és minden 
húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg, 
küldjük a hivatalos hnzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé­
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese­
teben a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett húzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan 
s az állam jótállása melleit történnek.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje 
volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 000, 
100.000, 80.000 60.000, 40.000 stb. márkával

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s ez oknál fogva 
kérnők, a megrendeléseket minél előbb, minden 
esetre f. é. május 31-ike előtt hozzánk juttatni.

KAUFMANN es SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Utói rat. Ezennel köszönetiinket nyilvánítjuk a; 
eddig megajándékozott bizalomért, s midőn em< 
njabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhívnék, 
ezentúl is igyekezni fogunk, állandó pontos és 
lelkiismeretes kiszolgáltatás altul igen tisztelt érde­
keit feleink teljes megelégedései kiérdemelni.

A fentebbiek.

Az ticLv

Prof. Dr. Jäger Gusztgv-féle
természetes színű gyapot^ szerű áruinak 

egyedüli nagyban való előadása.

Ausztria Magyarország és a dunai tartomá­
nyok részére.

Salcher Mátyás és fiai, Bécs, Werder- 
thor-utcza 2. a.

Kicsinybenminden részlet árusítónál kaphatók.

Dehreesen,HS4. Nyomatott KUTASI IMME Hnyvoyemdáiában.
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THAIJ
Debreczen szab.

Báró Pl
Debrec7-en szab.

Báró 0]
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függetlense

(r e ) A
már. Debreczen 
getlenségi polgj 
azon neveket, aj 
zelem kapujához

Méltó nevj 
magyar haza fül 
nemze’i történj 
datott.

E nevek el
Thaly Kálmán]
mostani képvil 
hazának oly naj 
dehnet látott j 
tudomány világ] 
egyenlő vala 
vívott küzdelmé 

Mellette rl 
rosuiik második! 
ve, azon név, 
elődök elv ál ha 
a protestantizui 
ség hazai tört# 

Hamadil| 
veinkért ette 
nyerőt, kinekl 
kinek a függj 
dithetleu hüsd 
ösmeretes szívj 
népnek forró 

Imé, itt 
vártunk, de ml 
leplet, most al 
egész teljében] 
nek lelkesült ] 

Eines szf 
re. E nevek

Á »DEB

Az igaz] 
a felvilágosod 
tüzes nyelv * 
kát, hogy 
igékben bird 
halált szenvi» 
megváltotta
tiszta lelkiisj 
szeretetben 
tét vallását 
életben.

Közel
a föld mindj 
merítenek az 
bau és erőtl 
zett lélekkel! 
kisértések el 
gosságot a hl 
az embernekl 
a világosság] 
jövő életre, 
rosuuk. hane] 
dókhoz, 13.

Magasai 
zelemre vittí 
felénk, hogy] 
ben vígan ' 
ietre int a| 
zökkei szel 
Ítéltessünk. e 
böl, feltalál] 
őrveudezökj
tettel veze 
életben.

Közeli 
a szeretet] 
igaz őrömil 
y»tt jótót«


